

何必纠结是亲生

■柳 韵

前段时间应邀参加好友女儿的订婚宴，席间气氛融洽，宾主尽欢。男孩人不错，婆家人看上去也都很好，大家都欣慰她找了个好女婿。

作为娘家人，我们自然会说一些客套话，比如自家的女儿去了婆家以后，希望婆家人能够给予多多的照顾，有不懂事的地方也希望他们能够多多包涵。

那位准婆婆是位精明强干的人，一下子就接过我们的话头说：放心吧，我一定会把孩子当亲闺女待的，甚至会比新闺女还亲！她这么一表态，席间的各位“娘家妈”心里都很受用，觉得自己的闺女能够被婆家这样对待，那还有什么可说的呢。

而那一对可爱的小夫妻，却并不理会这边双方明里暗里的“较量”，只顾在一旁窃窃私语，一会儿玩自拍，一会儿咬耳朵。看着他们，感受他们的喜悦，真的很开心，这种甜蜜的感觉在此刻只属于他们，希望他们能永远这么甜蜜下去。

那个被快乐甜蜜包裹着的女孩，在听到婆婆说把她当亲闺女养的时候，一脸的幸福。我知道那是对未来生活的憧憬和向往，但经历过婚姻的我们却只是淡淡地笑笑，因为对于我们来说，婆媳关系实在是一个大命题，当时大家肤浅地说一说，博得彼此的心安，是必要的，也是应该的。有这样的心理也是正常的，因为毕竟她的婆婆是第一次做婆婆，女孩也是第一次学着做媳妇。

看着她们在此时的和乐融融，我心里充满了祝福，不奢望她们能亲如娘儿俩，只希望她们能够长久地和平共处，而不必纠结是否把对方当做是亲生，因为我深深地懂得，她毕竟不是她亲生的。

由此我想起来了一个姑娘，她刚结婚的时候，吐槽最多的就是她的婆婆。她说她的婆婆就是一朵奇葩，不仅不近人情，而且尖酸刻薄，她还没进门就和她“约法四章”：

第一条，你不是我生的，也不是我养的，所以你不能指望我待你像你妈妈待你一样好。

第二条，如果你和我儿子有矛盾，希望你们自己解决，而不要吵到我的面前来。儿子是我生的，我肯定更心疼、更包容他一些。

第三条，在我的家里，我是女主人，请尊重我的生活习惯和生活品位，不要对我的生活指手画脚。如果是在你家，你是女主人，我同样不会对你的生活习惯说三道四。

第四条，如果你对我有任何意见，请在我们独处时直接表达，而不要通过第三人传话，更不许当着外人的面吵架。

看明白了吧，这个婆婆那是相当的霸气，字里行间都透着约束。

开始的时候就告诉你，你不是我生的，也不是我养的，所以你在心里一定要有个谱，那就是别指望我像你亲妈一样宠你、呵护你。这话听上去多不近人情啊，怎么能这样啊，这像是一个下马威啊，任谁听了心里也不会舒服的。可是仔细想想，虽然这话不入耳但却是实话实说啊，一点也没有什么过分和不妥之处啊。

其实这是一个非常明智的婆婆，是一个新

时期具有新观念的新型的婆婆。她深知夫妻之间、婆媳之间相处的不易，所以才给了儿媳这样一个中肯的提议，立了这样的一个规矩。

比如她告诉未来的媳妇，如果他们夫妻俩有了矛盾，一定要在小家庭内部消化，不要动不动就吵到父母面前来，这样不仅会使矛盾激化，也会让双方父母陷入一场纷争。

生活中就有很多小夫妻，一旦生了气，不是想着两个人坐下来好好地把矛盾给解决了，而是女孩回娘家哭诉，男孩回自家躲避。这样一来，双方父母也被整得鸡犬不宁。如果双方父母再有不理智的，甚至会恶语相向。本来是一场小矛盾，最后激化成两个家庭各自为了自己的孩子、为了自己面子而引发的一场大冲突。

由此可以看出，这个婆婆真的是一个非常了不得的女人，她提前就把这种可能性提了出来，并且让这种想法深入到儿媳的心里，让她明白作为一个成年人应该具有的一份冷静与包容。而且她还明确地告诉儿媳，如果你们俩有了矛盾，告到我这儿来，吃亏的是你。我自己养的儿子，我自然就会偏袒些、包容些、心疼些，到时候可别怪我偏心眼。

多可爱的婆婆。

对于婆媳相处，她也给出了一条合理的路，那就是在我的家里，我是女主人，请尊重我的生活习惯和生活品位，不要对我的生活指手画脚。同样的，在你的家里你是女主人，我同样不会对你的生活习惯说三道四。每个人都会有自己的生活习惯和生活方式，这是从小就养成的，而且有的时候很难改变，尊重别人的生活习惯和生活方式是最起码的礼貌。

其实婆媳之间的矛盾很多时候都是因为一些生活习惯的差异造成的。你想想看，两个陌生的女人，两个有着不同生活习惯的女人，如果勉强地让彼此接受彼此的不同，那是一件多么费劲的事情。不如这样，你尊重我，我尊重你，对于我们彼此的不同，都不必言说，心里明白就行。你不要对我的生活指手画脚，我也不会对你的生活说三道四。

说到底，这里面传达出了一个最好的相处模式——彼此尊重。

我们常说“谁人背后不说人，谁人背后不被说”，这位婆婆给出的解决方法是：如果你对我有任何意见，请在我们独处时直接表达，而不要通过第三人传话，更不许当着外人的面吵架。

为这位婆婆点赞。

她这是在教儿媳如何做人。夸人要当面夸，意见要背后提。如果有了不同的意见，私下里提出来，两个人在一起把话说开，所有的事就都可以解决。可是这件事如果是通过别人再传到彼此的耳朵里，那这个味道就变了，变成了闲话，会让彼此的脸上挂不住，闲气也因此产生，再见面岂会有好脸色？不如有了意见，私下里就直接交流，这样比较妥帖些。

她还告诉媳妇，无论怎样我们都是内部矛盾，我们都是一家人，不许当着别人的面吵架，这是家庭里每一个成员都应该具备的最基本的礼貌和底线。

就是这“四章”彻底断了那个女孩想要和婆婆套近乎的念头。

曾经有段时间，她很羡慕朋友中那些相处得跟母女一样好的婆媳。她很失落，觉得婆婆没有把她当自己人。她心想，怎么会这样呢，看看人家的婆婆，都说媳妇进了门以后，会当做亲闺女待的，我怎么那么倒霉，摊上了这样一位可恶的婆婆，一定是我命不好。

过了一段时间，朋友再相聚，听着大家纷纷列举婆婆的不是，她却坐在一旁笑而不语。大家很奇怪，平常都是她说得最起劲，今天这是怎么啦？

面对大家的质疑，她不好意思地笑着说：你们不知道，相处的时间越长，我越发现我婆婆的好了，而且我觉得我婆婆很明智。因为婆婆本来就是半路亲人，为了相互讨好硬是装得亲如母女，于我于她都会很累。虽然她待我不像待我老公那般好，但如果我与外人有了冲突，她肯定第一个跳出来维护我。相反，如果她刚开始就标榜会待我如亲闺女，当我看到她明显偏袒她儿子时，我肯定会特反感。可是现在呢，我提前都有了一个思想准备，就会在心里想，那个毕竟是她儿子，她护他是应该的，就像我妈，肯定也会护我的。这么一想，心里也就没什么了。

听她这样说，大家都不约而同地点头认可。

一个朋友问她：那你和这样的婆婆相处最大的感受是什么？

她说：我最大的感受是轻松。我们从不需要费尽心思去猜对方是怎么想的，更不需要为一些琐事勾心斗角。很多时候，我们就像是一对合作伙伴，可以就任何问题有商有量，就算遇到意见不统一的情况，我们也会求同存异，这样，作为“夹心饼干”的老公就很轻松啦。而且婆婆还会给我提很多建议，那些建议都很中肯，那是我从来不会想到的。我真的很感谢婆婆，在我们相处的最初把丑话说在前面，这样我们就会觉得以后无论发生什么冲突，大家会先在心里掂量一下，然后再平和地去处理那件事。当然，我和婆婆也从来没有发生过什么冲突。

从这对婆媳的相处模式里，大家都感受到了什么？明白了什么？

我想大家看到最多的，就是彼此之间的那份宝贵的“尊重”。

婆媳关系历来就是最难处理的关系。有很多小夫妻关系非常好，可就是败在处理家庭关系上，或者干脆说是婆媳关系上。

很欣赏上面说的这位明智的婆婆，她很聪明，也很睿智，她已经把婆媳关系吃透了、理解了，所以才会在关系建立之初，就与自己的儿媳划清相处的界限，在界限范围内讲情，超出界限的事情就讲理。

这种“丑话说在前面”的婆媳相处模式，虽然看上去有些不近人情，猛一下会让人无法接受，但相处下来，会让当事人明白在最开始的时候就摆正自己的位置，保持距离，彼此尊重，才是最正确、最合适的一种相处模式。

